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2016/2017小學中年級組第二輪檢測試題詳解 
───────────────────────────────────────────────── 
1. 請問 5、7、11、15、19中哪一個數不能寫成兩個質數之和？ 
（A）5   （B）7   （C）11  （D）15  （E）19 

【參考解法】 
5 2 3= + 、7 2 5= + 、15 2 13= + 、19 2 17= + ，而若能將 11表示成兩個質數之和，
則這兩個質數必為一奇一偶，而偶質數必為 2，因此奇質數為11 2 9− = ，與 9不
是質數矛盾。 

答案：（C） 

2. 遊樂園有射飛鏢遊戲，射中正六邊形內部的黑色區域可得獎品。請問以下哪
一個選項的黑色區域最容易被射中？ 
（A） （B） （C） 
 
 
 
 
 （D） （E）  
 
 
 
 

【參考解法】 
用一些線段將選項(A)、(B)、(C)、(D)、(E)中的正六邊形分割為數個相等的小三
角形，如下圖所示： 
 
 
 
 
 
 
選項(A)中的黑色區域佔了整個正六邊形內 6個小三角形的 2個，即所佔的面積

為正六邊形的
2 4

6 12
= 、選項(B)中的黑色區域佔了整個正六邊形內 6個小三角形

的 3個，即所佔的面積為正六邊形的
3 6

6 12
= 、選項(C)中的黑色區域佔了整個正

六邊形內 12個小三角形的 4個，即所佔的面積為正六邊形的
4

12
、選項(D)中的

黑色區域佔了整個正六邊形內 12個小三角形的 5個，即所佔的面積為正六邊形

的
5

12
、選項(E)中的黑色區域佔了整個正六邊形內 12個小三角形的 5個，即所

(A) (B) (E) (D) (C) 



佔的面積為正六邊形的
5

12
。因

6 5 4

12 12 12
> > ，所以選項(B)中的黑色區域最容易

被射中。 
答案：（B） 

3. 請問
2016 2 2017 3

2 2 2 3 3 3× × × + × × ×⋯ ⋯
����� �����

個 個

的值之個位數碼是什麼？ 

（A）1   （B）3   （C）6   （D）7   （E）9 
【參考解法】 

2

2 2 2
n

× × ×⋯
�����

個

的個位數碼為以 2、4、8、6這四個數碼依序循環重複出現的、

3

3 3 3
n

× × ×⋯
�����

個

的個位數碼為以 3、9、7、1這四個數碼依序循環重複出現的。因

2016 4 504= × 、2017 4 504 1= × + ，所以
2016 2

2 2 2× × ×⋯
�����

個

的個位數碼為 6而
2017 3

3 3 3× × ×⋯
�����

個

的個位數碼為 3，因此
2016 2 2017 3

2 2 2 3 3 3× × × + × × ×⋯ ⋯
����� �����

個 個

的個位數碼是6 3 9+ = 。 

答案：（E） 

4. 小明購買鉛筆與原子筆共 9支。已知每支原子筆 3元、每支鉛筆 2元，小明
共花費 22元。請問小明購買了多少支原子筆？ 

（A）2   （B）3   （C）4   （D）5   （E）6 
【參考解法 1】 
若小明購買的全部都是原子筆，則共需9 3 27× = 元，比原來多27 22 5− = 元，而

每支原子筆比鉛筆貴3 2 1− = 元，故知鉛筆有5 1 5÷ = 支、原子筆有9 5 4− = 支。 
【參考解法 2】 
若小明購買的全部都是鉛筆，則共需付款9 2 18× = 元，比原來少22 18 4− = 元，

每支鉛筆比原子筆便宜3 2 1− = 元，故知原子筆有4 1 4÷ = 支、鉛筆有9 4 5− = 支。 
答案：（C） 

5. 在下列各選項中，都是在一個長 10 cm、寬 6 cm的長方形內部嵌入若干個塗
上陰影的三角形，而這些塗上陰影三角形的頂點都為所在線段的等分點或端

點上。請問哪一項中塗上陰影的三角形之面積和最大？ 
（A） （B） （C） 
 
 
 
 
 （D） （E）  
 
 
 
 
 
 
 



【參考解法 1】  
由三角形的面積公式可知： 

選項(A)中的塗上陰影三角形的面積之和為
1

2 (10 2) 6 30
2

× × ÷ × = cm2； 

選項(B)中的塗上陰影三角形的面積之和為
1 1

2 (10 2) (6 2) [10 (6 2) 2 (10 2) (6 2)] 30
2 2

× × ÷ × ÷ + × ÷ − × × ÷ × ÷ = cm2； 

選項(C)中的塗上陰影三角形的面積之和為
1

10 (10 5) (6 2) 30
2

× × ÷ × ÷ = cm2； 

選項(E)中的塗上陰影三角形的面積之和為
1

10 (6 2) (10 5) 30
2

× × ÷ × ÷ = cm2。 

故知選項(A)、選項(B)、選項(C)與選項(E)中的塗上陰影三角形的面積之和都恰
為長方形面積的一半。 
選項(D)中的所有塗上陰影三角形恰被長方形的一條對角線分成全等的兩部分，
其面積總和相等。現只關注對角線下方的五個塗上陰影三角形，可知這五個三

角形的底邊都相等，都等於 2 cm。而其高之比由左至右分別為 1：2：3：4：5，
其長度分別等於 1.2 cm、2.4 cm、3.6 cm、4.8 cm、6 cm。因此知五個塗上陰影

三角形的面積之和為
1

(1.2 2.4 3.6 4.8 6) 2 18
2

× + + + + × = cm2，即長方形內所有塗

上陰影三角形面積之和為 36 cm2。 
故知選項(D)的塗上陰影三角形的面積之和最大。 
 
【參考解法 2】 
用一些線段將在選項(A)、(B)、(C)、(E)中長方形內的三角形分割為小三角形，
易知塗上陰影部份的三角形一一對應於沒有塗上陰影部份的三角形，故塗上陰

影三角形的面積之和都恰為長方形面積的一半。 
 
 
 
 
 
 

將在選項(D)中長方形內塗上陰影的三角形移動合併在一起，可得如下右圖的情
況，易知塗上陰影三角形的面積之和大於長方形面積的一半。 
 
 
 
 
 
  
 

答案：（D） 
 

(D) (A) (C) (B) 

e d c b a 

e 
d c 

b 
a 



6. 將一個面積為 81 cm2的正方形分割成三個完全相同的小長方形，如下圖所

示，請問每一個小長方形的周長為多少 cm？ 

 
 
 
 
 
 
【參考解法】 
正方形的面積為 81 cm2，故它的邊長為 9 cm。分成三個完全相同的長方形後，
則每一個長方形的長為 9 cm、寬為 3 cm，因此它的周長是2 (3 9) 24× + = cm。 

答案：24 cm 

7. 小華粗心把一個加數的十位數碼上的數碼「3」看成「5」，把另一個加數的
百位數碼上的數碼「9」看成「6」，最後計算得到的結果是 2017。請問原來
正確的答案應該是什麼？ 

【參考解法】 
將十位數碼上的數碼「3」看成「5」，即是多加了 20；將百位數碼上的數碼「9」
看成「6」，即是少加了 300，所以原來正確的答案應該是2017 20 300 2297− + = 。 

答案：2297 

8. 某旅館服務生把四間客房的鑰匙隨意分給住在這四間客房的旅客，其中恰好
有 2人能打開自己的房門。請問這四名旅客拿到的鑰匙共有多少種不同可能
的情況？ 

【參考解法】  

從四名旅客中選出兩個能打開自己房門的旅客，有
4 3

6
2

× = 種情況。根據題意，

另兩名旅客只能是互相拿了對方的鑰匙，僅 1種情況。所以這四名旅客拿到的
鑰匙共有6 1 6× = 種不同的情況。 

                                      答案：6種 

9. 用 9塊黑色正方形瓷磚與 4塊白色正方形瓷磚可黑白相間擺成對角線上各有
5塊正方形瓷磚的圖形，且其外圍都是黑色正方形瓷磚，如下圖所示。 

 
 
 
 
 
 
如果要擺成一個類似的圖形，使對角線上各有 7塊正方形瓷磚，請問共需要
多少塊黑色正方形瓷磚？ 

 
 
 



【參考解法 1】 
觀察圖形，擺成對角線上有 7塊正方形瓷磚共需

21 2 3 4 3 2 1 4 16+ + + + + + = = 塊黑色正方形瓷磚。 

【參考解法 2】 
當對角線上有 7塊正方形瓷磚時，每行各有 4塊是黑色瓷
磚，共有 4行，故共有4 4 16× = 塊黑色正方形瓷磚。 

【參考解法 3】 
可畫出一個大正方形恰把所排出的圖形圍住，如圖所示。此時大正方形內除了

對角線外每一斜行上的黑色區域與白色區域的面積都相等，而把大正方形四個

角落上的區域合併，則對角線上的黑色區域與白色區域的面積也相等，故大正

方形內的黑色區域與白色區域的面積相等。若令小正方形瓷磚的邊長為 1，則可

判斷出這個大正方形的對角線長為 8，故大正方形的面積為
1

8 8 32
2

× × = ，即知

黑色正方形瓷磚共有
1

32 16
2

× = 塊。 

答案：16塊 
 

10. 已知 A、B、C、D、E五輛汽車的平均重量是 200 kg，其中 A、B、C的平均
重量是 198 kg，C、D、E的平均重量是 203 kg，請問 C的重量是多少 kg？ 

【參考解法】 
可知 A、B、C、D、E之總重量為200 5 1000× = kg，而 A、B、C之總重量為
198 3 594× = kg，C、D、E之總重量為203 3 609× = kg，故可判斷出 C的重量是
594 609 1000 203+ − = kg。 

答案：203 kg 
 

11. 將 1、2、3、4、5、6 這六個數碼分別填入下列的○中，每個數碼恰用一次
且每個○恰填入一個數碼，而造成兩個三位數。請問這兩個三位數可能之最

小正整數差是多少？ 

○○○-○○○=   
【參考解法】 
由於百位數碼不相同且差為正整數，故最少相差 1。為了使得到的差達到最小
值，應該讓被減數的十位數碼與個位數碼所構成的二位數盡可能的小，減數的

十位數碼與個位數碼所構成的二位數盡可能的大，故可能的差之最小正整數值

為412 365 47− = 。 
答案：47 

 

12. 將十二個正整數 1、2、3、4、5、6、7、8、9、10、11、12兩兩配成六對，
其中有五對數中的兩數之和分別是 4、6、14、20、21，請問剩下的一對數
中的兩數之乘積是多少？ 



【參考解法】 
兩個相異正整數之和為 4只可能為4 1 3= + ，故知 1與 3配成一對；接著此時可
判斷出兩個相異正整數之和為 6只可能為6 2 4= + ，故知 2與 4配成一對。而由
兩個相異正整數之和分別為 21與 20，只可能分別是21 9 12 10 11= + = + 與

20 8 12 9 11= + = + ，再因 9與 12分別出現在 20的兩個加式中，故只能取
21 10 11= + 、20 8 12= + 。剩下的數中，僅9 5 14+ = ，因此 9與 5配成一對，故
6與 7配成最後一對，它們的乘積為 42。 

答案：42 
 

13. 兩個三位數的和為 999，且組成這兩個三位數的數碼都互不相同。請問這樣
的兩個三位數共有多少組？ 

【參考解法】 
兩個三位數之和為 999，由和的個位數碼是 9可判斷出兩個數的個位數碼相加時
不會發生進位，接著由和的十位數碼是 9 可判斷出兩個數的十位數碼相加時不
會發生進位，接著由和的百位數碼是 9 可判斷出兩個數的百位數碼相加時不會
發生進位，即整個加式中都不會有進位的情況。因為共有(9, 0)、(8, 1)、(7, 2)、
(6, 3)、(5, 4)這五種情況可以使得數碼和為 9，而兩個三位數的百位數碼不得為
0，故只能是後面的四種情況之一，當兩個三位數的百位數碼確定後，其選出的
十位數可以互換、選出的個位數也可以互換，因此共有4 (4 2) (3 2) 192× × × × = 組。 

                      答案：192組 
14. 將 1、2、3、4、5、6、7不重複地填入下圖中的小圓內，每一個小圓內恰填
入一個數使得左側正方形頂點上的四個小圓內的數之和為 15，右側正五邊
形頂點上的五個小圓內的數之和為 24。請問總共有多少種不同的填法？ 

 
 
 
 
 
 
 
【參考解法】 
所有小圓內的數之和為1 2 3 4 5 6 7 28+ + + + + + = ，故中間兩個小圓內的數之和

為15 24 28 11+ − = ，由此知最左邊一行上兩個小圓內的數之和為15 11 4− = ，而

兩個相異數之和為 4只可能為4 1 3= + ，故知最左邊一行上兩個小圓只能填 1與
3，共有 2種填法(5分)；中間的兩個小圓內的數之和為 11，故此時兩個相異數
之和為 11只可能為11 5 6 4 7= + = + ，因此共有2 2 4× = 種填法(5分)；剩下最右
邊三個小圓的三數之和為24 11 13− = ，只可能是剩下的三個數 2、4、7或者是 2、
5、6。因此最右邊三個小圓內的數之填法共有3 2 1 6× × = 種(5分)，因此總共有
2 4 6 48× × = 種不同的填法。(5分) 

答案： 48種 
 



15. 已知一個袋子中裝有分別標上號碼 1~2017的 2017個小球，現從中取出若干
個小球。使得取出的小球中保證存在有三個小球，其中兩個小球上的號碼之

和恰等於另一個小球上的號碼，請問至少要取出多少個小球？ 
【參考解法】 
因2017 1008 1009 1009 1010= + < + ，故可知若只取出 1009個小球時，當取出號
碼為 1009~2017這 1009個的小球時，任何兩個小球的號碼之和都大於 2017，不
能保證存在有這樣的三個小球。(10分) 
現證明 1010個符合要求。設取出的 1010個小球中號碼最大的是 M，則 M與取
出的其它小球的號碼之差有 1009個不同的值，且均小於 2017。(5分) 由於未被
取出的小球只有 1007個，至少有一個差M x− 是取出的小球的號碼 y，其中 x
是取出的小球的號碼。 於是 x、y、x y M+ = 都是取出的小球的號碼，符合要求。

(5分) 
    答案：1010個 

 


